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У статті визначено сутність поняття конкурентного 
позиціонування та формування конкурентних переваг у 
сфері підприємництва. Вивчено процес впровадження і 
складання компетенцій підприємства та застосування 
компетентнісного підходу до конкурентного 
позиціонування загалом. Метою статті є вивчення 
теоретичних аспектів та розробка практичних 
рекомендацій щодо застосування компетентнісного 
підходу до конкурентного позиціонування у сфері 
підприємництва. Виявлено, що компетентнісний підхід в 
управлінні персоналом та формуванні конкурентних 
позицій підприємства – це технологічний інструмент 
відповіді на питання, як в постійно мінливих ситуаціях 
при дефіциті трудових ресурсів, все більшої і більшої 
залежності підприємства від кваліфікації співробітників, 
не просто підтримувати наявний рівень ефективності 
підприємства, але і рухатися вперед, розвиватися, 
добиватися успіхів у конкуренції, бути кращими.  
Зроблено висновок, що конкурентоспроможність, з 
одного боку, забезпечується конкурентними перевагами 
та конкурентним потенціалом підприємства, а з іншого 
вимагає розроблення та реалізації ефективної  
конкурентної стратегії. Компетенції повинні бути 
реалізовані підприємством з метою досягнення вигідної 
конкурентної позиції на ринку та адаптації до впливу 
зовнішнього середовища. 
Ключові слова: конкурентне позиціонування, компетенції, 
компетентнісний підхід, підприємництво. 

 
 

Вступ. Динамічне формування 
постіндустріального етапу економічного розвитку 
вносить корективи в перелік традиційних джерел 
досягнення успіху в бізнесі, завоювання 
конкурентної позиції та забезпечення 
довгострокового розвитку підприємства. 
Підприємства повинні боротися за збереження свого 
становища на ринку. Вирішальним для виживання 
підприємства є не реакція на вже відому всім 
учасникам ринку тенденцію, а можливо більш раннє 
виявлення напрямів майбутнього розвитку і їх 
ефективне використання. У зв'язку з цим потрібно 
кваліфіковано оцінювати нинішній стан і 
перспективи розвитку підприємництва, вміти 
ідентифікувати і сформулювати конкурентні 

переваги, утримання і розвиток яких надасть 
можливість підприємству вистояти в конкурентній 
боротьбі і зайняти лідируючу позицію. 
Кваліфіковано оцінити нинішній стан і перспективи 
розвитку підприємства ми зможемо, дізнавшись, 
наскільки успішно вона здійснює конкурентну 
взаємодію, яку конкурентну позицію вона займає. 

Сьогодні до основних факторів економічного 
зростання підприємств відносять інтелект, знання та 
компетенції, які персоніфіковані в працівниках. У 
зв’язку з цим значно посилилася увага до 
управління персоналом на основі моделювання, 
розвитку та використання компетенцій. 

Працівники підприємства є носіями інновацій, 
а їх сукупна компетентність являє собою джерело 
конкурентних переваг підприємства та формування 
його конкурентної позиції. 

Важливим елементом системи управління 
людським капіталом є процес формування моделі 
компетенцій персоналу, які створюють основу для 
конкурентних переваг підприємств корпоративного 
типу. Універсальна  модель компетенцій персоналу 
підприємства не розроблена, так як кожне 
підприємство виявляє свої компетенції, які будуть 
сприяти формуванню своїх конкурентних переваг. 
Процес формування ключових компетенцій 
персоналу сприяє забезпеченню для підприємства 
сталої переваги над конкурентами, формуванню 
росту обсягів продажу, розширенню кола 
споживачів, розвитку здатності підприємства до 
нововведень та ефективного партнерства. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Вивченню проблем управління людськими 
ресурсами та аналізу застосування 
компетентнісного підходу в економічній науці 
присвячено низка робіт вітчизняних та зарубіжних 
вчених, зокрема: О. Кузьміна, В. Рульєва, 
Х. Грехема, М. Афанасьєва, Г. Хемела, Дж. Тідда, 
Т.А. Андрусенка, K. Прахальда та ін.. Основні 
аспекти конкурентного позиціонування підприємств 
вивчали такі зарубіжні та вітчизняні вчені, як: 
Т. Пітерс, М. Круглов, Є. Коротков,  М. Портер, 
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Г. Азоєв,  І. Ансоф,  Р. Фатхутдінов, 
А. Бранденбургер. За висновками цих праць 
конкурентне позиціонування підприємства, 
засноване на компетенціях, стає підґрунтям 
формування сталої конкурентної позиції 
підприємства. Але, незважаючи на велику 
теоретичну базу, робіт, які присвячені аналізу 
компетенцій персоналу у розрізі конкурентного 
позиціонування небагато, тому поза увагою 
залишилося застосування компетентнісного підходу 
до конкурентного позиціонування у сфері 
підприємництва. 

Метою статті є вивчення теоретичних аспектів 
та розробка практичних рекомендацій щодо 
застосування компетентнісного підходу до 
конкурентного позиціонування у сфері 
підприємництва.  

Матеріали і результати дослідження. Для 
будь-якої галузі і сфери здійснення діяльності, з 
урахуванням умов ринкової економіки, основним 
фактором успіху є конкурентоспроможність. Це 
дуже складне поняття, що охоплює не тільки якісні, 
економічні, естетичні, технічні характеристики 
наданої послуги або виробленого товару, а й ті 
процеси, які відбуваються паралельно основній 
діяльності підприємства.  

Конкурентне позиціонування підприємства 
починається з пошуку переваг і недоліків бізнесу. 
Інакше не буде підстав щодо вибору найкращих 
кроків, які дозволять захистити або підсилити 
існуючі позиції. Тому з’ясування своїх 
конкурентних переваг має велике значення для 
ефективної діяльності підприємства на ринку.  

Конкурентне позиціонування, процес 
визначення у відповідності з конкурентними цілями 
підприємства його конкурентної позиції, її зайняття 
і утримання. Якщо конкурентна позиція 
підприємства статична величина, то конкурентне 
позиціонування – це  процес, він включає декілька 
етапів: 

- вибір конкурентної позиції, що задовольняє 
конкурентним цілям; 

- визначення набору та порядку конкурентних 
дій, за допомогою яких підприємство займе бажану 
конкурентну позицію (вибір стратегій і тактик 
конкурентних дій). 

Під конкурентним цілепокладанням 
розуміються дії підприємства, що полягають в 
усвідомленні, формуванні та висуванні цілей 
суперництва цих підприємств зі своїм оточенням. 
Іноді зустрічаються такі трактування конкурентного 
цілепокладанням, згідно з якими цільові установки 
підприємства включають в себе максимізацію 
прибутку, забезпечення компенсації витрат за 
принципом беззбитковості, насичення ринку 
товарами, розширення виробництва, відкриття 
фірмами регіональних філій тощо [10]. 

Конкурентна перевага співвідноситься з 
характеристиками або атрибутами товару чи 
торговельної марки, які забезпечують підприємству 

переваги над конкурентами. Ці характеристики 
можуть бути різноманітними і мати відношення як 
до товару, так і до способів його продажу та 
рекламної підтримки. Перевага над конкурентами 
має відносний характер, вона встановлюється 
шляхом порівняння з кращим конкурентом на 
даному ринку або у сегменті (так званим 
пріоритетним конкурентом). 

Конкурентна перевага, яка базується на якості, 
має підвищену цінність для споживача або за 
рахунок зменшення витрат, пов’язаних з товаром, 
або за рахунок підвищення його ефективності. У 
підприємства, таким чином, з’являється можливість 
встановлювати на товар більш високу ціну, ніж 
конкурент. Ця зовнішня конкурентна перевага 
забезпечує підприємству підвищену ринкову владу. 

Конкурентна перевага, яка базується на 
витратах, обумовлена можливостями підприємства 
контролювати ціни і мати собівартість товару 
нижчою, ніж у конкурента. Ця внутрішня перевага є 
результатом підвищеної  продуктивності, що робить 
підприємство більш прибутковим і стійким до 
зниження цін, які нав’язує ринок або конкурент.  

Порівняльний огляд підходів до визначення 
чинників конкурентоспроможності підприємства 
виявив, що серед таких внутрішніх факторів поряд з 
виробничим, фінансовим, науково-технічним і 
збутовим потенціалом виділяється управлінська та 
кадрова складові. Кадровий та управлінський 
потенціал підприємства знаходять відображення в 
такому понятті, як система управління персоналом. 
Ефективність управління персоналом є одним з 
найважливіших параметрів, що визначають 
конкурентоспроможність підприємства. Управління 
персоналом являє собою комплекс взаємопов’язаних 
економічних, організаційних, і соціально-психоло-
гічних методів, що забезпечують ефективність 
трудової діяльності і конкурентоспроможність 
підприємства. Управління персоналом можна 
розглядати з двох позицій як процес, тобто 
послідовність дій, і як систему, тобто сукупність 
взаємопов’язаних і взаємодіючих один з одним і з 
зовнішнім середовищем елементів. 

Компетентнісний підхід в управлінні 
персоналом та формуванні конкурентних позицій 
підприємства – це технологічний інструмент 
відповіді на питання, як в постійно мінливих 
ситуаціях при дефіциті трудових ресурсів, все 
більшої і більшої залежності підприємства від 
кваліфікації співробітників, не просто підтримувати 
наявний рівень ефективності підприємства, але і 
рухатися вперед, розвиватися, досягати успіхів у 
конкуренції, бути кращими. Компетентнiсний підхід 
стає основою, яка дозволяє розробити систему, що 
поєднує вимоги бізнесу та управління персоналом. 
Суть компетентнiсного підходу полягає в розробці 
та застосуванні на практиці моделей компетенції 
співробітників, їх підбору, оцінці та підготовці у 
відповідності з цими моделями [7].  

Модель компетенції – це повний набір 
компетенції та індикаторів поведінки, необхідних 
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для успішного виконання співробітником його 
функцій, які проявляються у відповідних ситуаціях і 
часу, для конкретного підприємства з її 
індивідуальними цілями і корпоративною 
культурою  

Конкурентна позиція, а отже і конкурентні 
переваги, які базуються на ключових компетенціях, 
дають можливість підприємству за допомогою 
особливих навиків або технологій створити 
унікальну цінність для споживача. За умов 
правильного застосування ключові компетенції 
дозволять визначити стійкі джерела конкурентної 
переваги.  

Наявність ключової компетенції, а отже, і 
конкурентної переваги виводить компанію в лідери 
ринку і робить дуже стійкою при запеклості 
конкуренції.  

Компетенції підприємства є невід'ємною 
складовою його стратегічних активів, яка 
віддзеркалює комплекс колективного знання, 
досвіду та здібностей підприємства, що в поєднанні 
з унікальною технологією дозволяє створювати 
(підтримувати) конкурентні переваги та 
забезпечувати неповторну відмінність підприємства 
у певному ринковому оточенні. 

Як правило, ключові компетенції не мають 
прямого впливу на успіх чи невдачу товарної марки, 
оскільки не орієнтуються безпосередньо на потреби 
споживачів і тому не можуть сприяти закріпленню 
позиції торгової марки. Видатних досягнень на 
ринку можна домогтися не просто за допомогою 
унікальних ресурсів і спроможностей підприємства, 
а завдяки їх належному застосуванню. Наприклад, 
такі параметри, як кваліфікація персоналу або 
організаційна культура, стають основою зміцнення 
позиції товарної марки у свідомості споживача, 
якщо завдяки їх використанню створюється 
ефективна послуга [11]. 

Ключову компетенцію можна вважати стійкою, 
якщо вона:  

- являє значну цінність для споживачів у 
порівнянні з пропозиціями конкурентів; 

- складна для повторення конкурентами, що 
створює конкурентні бар’єри для входу на ринок; 

- відкриває підприємству доступ до 
різноманітних і зовнішньо не пов’язаних між собою 
ринків за рахунок об’єднання навиків і технологій 
традиційних бізнес-одиниць [5]. 

Ключова компетенція – стратегічний потенціал 
підприємства. Оперативне управління 
підприємством (вміння ефективно вести справи) - 
засіб вилучення вигоди з потенціалу. 

Основними ознаками ключової компетенції є: 
- значущість споживачів, їх готовність 

передплачувати компетенцію за більшу частину 
одержуваної цінності; 

- здатність змінюватися і налаштовуватися 
відповідно до нових вимог ринку; 

- унікальність, неможливість прямої імітації 
конкурентами; 

- ґрунтовність на знаннях та унікальних 
спроможностях; 

- пов'язаність з кількома видами діяльності чи 
продуктами; 

- актуальність, відповідність стратегічним 
прагненням ринку виробництва і підприємства; 

- можливість партнерства до створення нової 
ключової компетенції; 

- ясність, доступність формулювання 
компетенції для однозначного тлумачення. 

Не важко помітити, що ключові компетенції 
відповідають конкурентним перевагам високого 
порядку, а отже, забезпечують підґрунтя для 
формування сталої конкурентної позиції 
підприємства. 

Дж. Равен під компетентністю розуміє якості 
особистості, наявність яких значно підвищує 
ефективність здійснення трудової діяльності. При 
цьому передбачається, що найбільш важливу роль 
при визначенні компетентності відіграє саме 
цінність діяльності для суб’єкта. Для її оцінки 
необхідно спочатку виміряти цінність діяльності і 
лише потім – сукупність внутрішніх цінностей, за 
допомогою яких суб’єкт досягає  певного результату 
в даній діяльності. Науковець стверджує, що для 
різних сфер діяльності необхідний різний набір 
компетенцій. Він говорить про те, що сучасне 
суспільство має потребу в людях, які готові до 
роботи, коли потрібно, до нових завдань і 
нововведень проявляють високу адаптивність, 
особисто зацікавлені в підвищенні ефективності 
праці, у перспективному плануванні й у наявності 
планів на майбутнє, а також готові брати на себе 
особисту відповідальність і виправляти помилки. З 
цих позицій у сучасних умовах важливою 
складовою загального управління є процес 
формування організаційного знання, який у 
найтісніший спосіб пов’язується з концепцією 
ключових компетенцій (рис. 1) [6]. 

У цьому контексті ключова компетенція являє 
собою спеціальну категорію організаційної 
компетенції, що допомагає підприємству у 
формуванні й підтримці його конкурентної позиції. 
У деяких публікаціях зустрічається спроба 
доповнити перелік знань, досвіду й навичок 
набором компетенцій підприємства, обґрунтований 
необхідністю індивідуалізувати профіль посади, 
застосовуючи для цього особливості окремо взятого 
підприємства.  

Компетентнісний підхід як інструмент 
управління персоналом та формування конкурентної 
позиції підприємства дає чітке уявлення про 
професійні і поведінкові вимоги, що пред'являються 
до працівника залежно від його керівного рівня, 
професії, посади і виконуваних завдань. Компетенції 
слугують критерієм побудови системи 
корпоративного навчання: вони дають змогу 
встановити, кого, як і чому навчати. Практика 
свідчить про те, що впливати на професійні знання, 
досвід (тобто компетентність) легше і простіше, ніж 
на компетенції. Незважаючи на складність зміни 
внутрішніх установок поведінки людини, впливу на 
його мотиви, фахівці пропонують навчати персонал 
саме компетенціями. 
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Рис. 1. Процес формування організаційного знання та базової компетенції [6] 

 
Існування прикладів успішного застосування 

компетентнісного підходу в управлінні персоналом 
підприємства є дуже важливим для підвищення 
конкурентоспроможності підприємств. 
Підприємства взаємодіють між собою, надають 
взаємну підтримку, що призводить до зміцнення 
конкурентних позицій, а отже до отримання 
конкурентних переваг. Застосування 
компетентнісного підходу в управлінні персоналом 
забезпечує підвищення конкурентоспроможності 
підприємства у цілому. 

Застосування та успішна реалізація 
компетентнісного підходу дозволить підвищити 
темпи інноваційного розвитку та підвищити 
конкурентоспроможність підприємства [8]. 

Успіх підприємства в конкурентній боротьбі 
визначається спроможністю підприємства 
формувати унікальні, складно відтворювані 
конкурентами компетенції, які, при використанні їх 
у створенні нових продуктів та послуг, стають 
джерелом конкурентних переваг та підґрунтям для 
ефективної конкуренції. Виходячи з цього, можна 
сказати, що компетенції підприємства можуть 
використовуватися в конкурентному позиціонуванні 
підприємства, адже саме вони визначають 
унікальність створюваних підприємством продуктів 
та забезпечують його неповторність у 
конкурентному середовищі [9]. 

Висновки. Аналізуючи вищевикладене, можна 
зробити висновок, що конкурентоспроможність, з 
одного боку, забезпечується конкурентними 
перевагами та конкурентним потенціалом 
підприємства, а з іншого вимагає розроблення та 
реалізації ефективної  конкурентної стратегії. Для 
успішного досягнення обраної конкурентної позиції 
потрібно використовувати всі можливі інструменти, 

якими володіє підприємство. Таким інструментом, 
зокрема, є компетенції підприємства, які можуть 
бути сформовані на основі досвіду функціонування 
підприємства і забезпечують підприємству стійкі та 
довгострокові конкурентні переваги за рахунок 
створення додаткової споживчої цінності продукту 
(чи послуги) та підвищують захисні бар'єри на 
існуючому ринку. Вони мають бути реалізовані 
підприємством з метою досягнення вигідної 
конкурентної позиції на ринку та адаптації до 
впливу зовнішнього середовища. Конкурентна 
позиція в свою чергу дозволяє завоюванню 
найбільшого конкурентного статусу на ринку в 
процесі конкурентного суперництва. 
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Коваленко Н.В. Применение компетентностного 

подхода к конкурентному позиционированию в сфере 
предпринимательства  

В статье определена сущность понятия 
конкурентного позиционирования и формирования 
конкурентных преимуществ в сфере 
предпринимательства. Изучен процесс внедрения и 
составлению компетенций предприятия и применение 
компетентностного подхода к конкурентному 
позиционированию в целом. Целью статьи является 
изучение теоретических аспектов и разработка 
практических рекомендаций относительно применения 
компетентностного подхода к конкурентному 
позиционированию в сфере предпринимательства. 
Выявлено, что компетентностный подход в управлении 
персоналом и формировании конкурентных позиций 
предприятия - это технологический инструмент ответа 
на вопрос, как в постоянно меняющихся ситуациях при 
дефиците трудовых ресурсов, все большей и большей 
зависимости предприятия от квалификации сотрудников, 
не просто поддерживать имеющийся уровень 
эффективности предприятия, но и двигаться вперед, 
развиваться, добиваться успехов в конкуренции. Сделан 
вывод, что конкурентоспособность, с одной стороны, 
обеспечивается конкурентными преимуществами и 
конкурентным потенциалом предприятия, а с другой 
требует разработки и реализации эффективной 
конкурентной стратегии. Компетенции должны быть 
реализованы предприятием с целью достижения 
выгодной конкурентной позиции на рынке и адаптации к 
воздействию внешней среды. 

Ключевые слова: конкурентное позиционирование, 
компетенции, компетентностный подход, 
предпринимательство. 

 
Kovalenko N. The application of a competence 

approach to competitive positioning in the field of 
entrepreneurship  

The article defines the essence of the concept of 
competitive positioning and formation of competitive 
advantages in the field of entrepreneurship. Was studied the 
process of implementation and the compilation of the 
competencies of the enterprise and application of the 
competency-based approach to competitive positioning in 
general.  

Key words: competitive positioning, competence, 
competence approach, entrepreneurship. 
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